Можемо ли се успешно бавити детаљним испитивањем реалних функција реалне променљиве не напуштајући поље реалних бројева

(угледни час)
Није ретко да ученици заврше средњу школу а да не постану свесни значаја и могућности примене теорије комплексних бројева приликом решавања проблема реалног света. Они, не ретко, верују да су комплексни бројеви део неког непотребно измишљеног света. Да је истина сасвим супротна сведочи следећи пример: 
Детаљно испитати функцију   [image: image2.png]


   и скицирати график. 

На први поглед задатак делује превише једноставно да би био тема угледног часа. Но, на самом почетку, детаљно испитивање подразумева одређивање нула и знака функције. Дакле, треба решити једначину : 

[image: image4.png]


.
Уобичајено је да се задаци овог типа решавају применом Безуовог става, узимајући да је   [image: image6.png]3 —3x+1




  и тражећи број  [image: image8.png]


  такав да је [image: image10.png]P(a)




 . Ако нам то успе, полином ћемо поделити са  [image: image12.png]


  , а затим се преостале две нуле траже решавањем одговарајуће квадратне једначине. У датом задатку ово није могуће. Сматрам да је неприлично да ученик који је завршио гимназију не уме да реши постављени задатак, односно детаљно испита дату функцију. Полазећи од Карданове формуле за кубну једначину  [image: image14.png]x*+px+q

0



  , која гласи :
[image: image16.png]


        [image: image18.png]


 уз услов  [image: image20.png]


 )
добијамо :

[image: image22.png]


  .
За број  [image: image24.png]


   је   [image: image26.png]=X
n=1l0 =2



  ;

За број  [image: image28.png]


   је   [image: image30.png]==
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  ;

Даље је : 
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 .
Лако се добија да је :

[image: image44.png]Up*Vy T UL * V) U, ¥V = 1
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 , па је  :  

[image: image48.png]2
x; = 2% cos =
1 =



   ,   [image: image50.png]&
X, =2 % cos—
2 =



    ,   [image: image52.png]X3

1am
2% cos==
3



  .

Још у 16. веку је доказано да се кубна једначина чија су решења реални различити бројеви не може решити у свету реалних бројева. Сматрам да ниједан ученик не треба да заврши гимназију а да није упознат са овом чињеницом.

Да бисмо одредили интервале у којима је функција позитивна или негативна, треба претходно упоредити добијене бројеве  [image: image54.png]Xq,%5, X3



 . Знајући да је [image: image56.png]1am
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 ,  добијамо да је  [image: image58.png]Xy = x5 >0



 . Како је  [image: image60.png]i
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 , то је коначно  [image: image62.png]Xy = Xg > X,



 . Сада је лако одредити интервале у којима је функција позитивна или негативна. Ток функције и екстремне вредности одређујемо веома лако, знајући да је   [image: image64.png]f'(x)=3x*-3



 , а конвексност и превојне тачке на основу   [image: image66.png]f'"(x) = 6x



 . Коначно је могуће скицирати график функције : 
[image: image67.jpg]35
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Приближне вредности нула функције су, редом : 
[image: image68.png]x,=—1.87939, x;=034730, x,= 153209





Час можемо наставити решавајући следећа два задатка :

1) Доказати да је   [image: image70.png]LT i
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  Упутство : [image: image72.png]2B
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2) Доказати да је    [image: image74.png]2
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     једно од решења једначине  [image: image76.png]



  Упутство : [image: image78.png]cos’a
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